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Kommunfullmäktiges protokoll 2023-10-31  
Tid och plats  
2023-10-31 klockan 17:00-20:20 i Heby folkets hus, A-salen, ajournering klockan 18.35–19.05 

Beslutande ledamöter 
Olof Nilsson (S) ordförande, Dick Pettersson (C), Mattias Widén (SD), Per Sverkersson (S), Jonathan Othén 

(SD), Marie Wilén (C), Anneli Ellnebrant (M), Rose-Marie Isaksson (S), Toni Hietakuja (SD), Hans-Göran 

Björk (KD), Carina Schön (S), Malin Strömberg (SD), Per Möller (C), Morgana Wiksell (V), Bo Andersson (M), 

Annika Isaksson (S), Åsa Eklind (SD), Annika Krispinsson (C), Florence Anvo (KD) § 94-102, Inga-Lill 

Hellgren (S), Joel Wåhlén (SD), Ludvig Almblad (M), Jan Andersson (S), Daniel Steinmo (MP), Göran Hillbom 

(C), Marga Karttunen (SD), Annci Åkerblom (S), Bengt Thalin (V), Ewa Westling Olzon (M), Anders Kihl 

(KD), Ing-Mari Fogelberg (SD), Carin Bolander (C), Bengt Neteborn (SD), Carola Eriksson (S), Håkan 

Bengtzon (M), Per Erik Johansson (C), Carl-Henrik Andersson (SD), Jan Eriksson (S) § 94, Jonas Paulsson 

(KD), Anders Pettersson (S) § 95-111, Ingela Wikander (KD) § 103-111, Bernt-Erik Rutström (S) Ann-

Christin Persson (S) 

Ej tjänstgörande ersättare 
Rickert Olzon (M), Linda Johansson (C), Rolf Edlund (C), Ingela Wikander (KD) § 94-102, Jan Eriksson (S) § 

94-111, Håkan Collin (S), Carl-Otto Bergqvist (V), Annika Klemedtsson (V), Carl-Åke Elmersjö (MP), Iryna 

Sygeda (SD) 

Övriga närvarande 
Sebastian Runbom, kommunsekreterare, Emma Burstedt, kommundirektör, Tryggve Pederby, utredare 

social hållbarhet § 95, Johanna Olsson, VafabMiljö § 96, Linda Gårdstam, avdelningschef VafabMiljö § 96, 

Lina Salomonsson, miljöstrateg § 96, Sven-Erik Eriksson, revisor   

Val av justerare 
Carina Schön (S), Ewa Westling Olzon (M) 

Tid och plats för justering 
Måndag 6 november klockan 08:30 på kommunkontoret 

Justerade paragrafer 
§ 94- 111  

Underskrift 

 _______________________________________________________________  

Olof Nilsson, ordförande 

 _______________________________________________________________  

Carina Schön, justerare 

 _______________________________________________________________  

Ewa Westling Olzon, justerare 

 _______________________________________________________________  

Sebastian Runbom, sekreterare 
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Anslagsbevis  
Protokollet är justerat. Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Organ 
Kommunfullmäktige 

Sammanträdesdatum 
2023-10-31 

Förvaringsplats för protokollet 
Kommunkontoret, Tingsgatan 11, Heby 

Datum då anslaget sätts upp 
2023-11-06 

Datum då anslaget tas ned 
2023-11-28 

Underskrift 
_______________________ 
Sebastian Runbom 
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Kf § 94   

Val av justerande 
 

Kommunfullmäktige beslut  
 Carina Schön (S) och Ewa Westling Olzon (M) utses att justera protokollet.  

 

Förslag  
Kommunfullmäktiges ordförande, Olof Nilsson (S), föreslår att Carina Schön (S) utses till 

justerare. Bo Andersson (M) föreslår att Ewa Westling Olzon (M) utses till justerare. Mattias 

Widén (SD) föreslår att Bengt Neteborn (SD) utses till justerare.  

 

Förslagsordning  
Kommunfullmäktiges ordförande ställer förslagen mot varandra och finner att Carina Schön (S) 

och Ewa Westling Olzon (M) utses till justerare. 
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Kf § 95   

Liv & hälsa samt liv & hälsa ung 
 

Kommunfullmäktiges beslut 
 Tackar för informationen.  

 

Sammanfattning  
Tryggve Pederby, utredare social hållbarhet från Region Uppsala, pratar om tre undersökningar: 

 Liv och hälsa ung: Genomfördes under våren 2023. 
 Liv och hälsa vuxen: Genomfördes under våren 2022. 
 Sociala kompassen: Uppdaterades under hösten 2022. 
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Kf § 96 Dnr KS/2023:93  

Information från Vafabmiljö, avfallstaxa 
 

Kommunfullmäktiges beslut 

 Tackar Vafabmiljö för informationen. 
 

Sammanfattning 
Johanna Olsson och Sabine Dahlstedt från VafabMiljö, informerar om den nya avfallstaxan 2024 

för Vafabmiljö Kommunalförbund samt svarar på frågor angående avfallstaxan. 
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Kf § 97 Dnr KS/2016:26  

Allmänhetens frågor 
 

Sammanfattning  
Två frågor har skriftligen inkommit från P. Wallner: 

Frågor till vård- och omsorgsnämndens ordförande 
Jag har tagit del av den kostnads och hyresberäkning som Hebygårdar genomfört för ett nytt 

äldreboende i Östervåla. Denna skall nu ingå i den behovsanalys som VON arbetar med. 

Dokumentet är också bifogad till detta mail, då jag tror många i KF ännu inte sett denna, då den 

inte är behandlad i nämnden ännu, men likväl en offentlig handling som alla kan ta del av. 

 Jag blir fundersam när jag tittar på denna och undrar om ordförande kan besvara nedan frågor. 

 Hur stor andel av alternativ två, helt ny byggnad (168 MKR+moms) samt hyra 
(15,3MKR), är kopplat till rivnings kostnad av befintlig fastighet? Det framgår inte av 
dokumentet. 

 Håller du med om att nämnden borde rimligen vilja se kostnad för uppförande av ett nytt 
äldreboende på fristående tomt? Detta för att förstå skillnaden mot att bygga på befintlig 
plats eller inte. 

 Vad är din spontana tanke kring att kostnad och hyresnivå i detta dokument ligger högre 
än vad Lövsta kostade (158MKR) och nu kostar i hyra (14,94MKR)? ”Nya Tallgården” är 
ju också beräknat att enbart ha 40st platser, jämtemot Lövstas 80st. 

 Behovet av boendeplatser i Norra kommundelen beräknas vara 98st år 2040, 113st år 
2050. Behovsanalysen planeras för 40st nya platser i Östervåla och vad jag förstått en 
stängning av Kvarnängen. Tillsammans med ”Nya tallgården” och Liljebacken summeras 
det till 80st platser. Vi har därmed ett utökat behov på 18st fler platser redan 2040. Hur 
ser nämndens Ordförande på detta? Är behovsanalysen på 40st nya platser för snäv? 

 
Annika Krispinsson (C), ordförande i vård- och omsorgsnämnden tackar för frågorna och menar 
att svaret är enkelt. Vi har inte diskuterat det här ämnet och det är inte behandlat. Du är för tidigt 
ute med dina frågor. 

 

Fråga till ordförande, UBN 
 Östervåla skola har under flertalet år önskat att duscharna i Östervåla Sporthall anpassas till att 

erbjuda bås/ draperier för att man som individ skall kunna känna sig trygg och ”privat” när man 

duschar. Även ingången till själva duschområdet är öppen från omklädningsrummet, vilket skapar 

en öppen miljö. Detta har enligt vad jag förstått bidragit att många elever på skolan skippar 

idrotten för att man inte vill duscha i en sådan öppen miljö.  

 Hebyfastigheter har svarat att man kan genomföra detta, men att då skolan får bekosta kalaset. 

Man menar på att det är enbart skolan som har behovet. 

 Jag tycker detta låter orimligt och att kostnaden för anpassningen borde bäras av Hebyfastigheter 

själva för anpassning av lokal till dagens standard. 
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Min fråga till dig är: 

Känner du till detta?  

 Kan nämnden hjälpa till att prata med lokalstrateg och Hebyfastigheter för att hitta en 
lösning, så att alla elever ska känna sig trygga att genomföra idrottslektioner och nå 
kunskapskraven? 

 

Rose-Marie Isaksson, ordförande i utbildningsnämnden tackar för frågan. Jag kände ej till detta. 

Till och med inom barnomsorgen så täcker vi fönstrena. Jag tycker inte att skolelever ska 

utsättas för detta. Jag tar därför med mig frågan.  

Delges  
Frågeställaren 
A Krispinsson 
R-M Isaksson 
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Kf § 98   

Revisorerna, information 
 

Sammanfattning  
Ingen information föreligger.  
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Kf § 99 Dnr KS/2023:76  

Styrelser och nämnder 
 

Sammanfattning  
Marie Wilén (C), kommunstyrelsens ordförande, rapporterar om kommunstyrelsens arbete. 

Kommunstyrelsen har bland annat deltagit i Region Uppsalas omvärldsdag, jobbat vidare med 

trygghetsfrågor i Heby kommun och Uppsala län. Kommunen har även tidigarelagt 

igångsättningen av nattvandringen. Kommunstyrelsens ordförande informerar om en utredning 

om kommunens räddningstjänst, länets krissamverkansråd, medborgardialog och invigningen av 

nya etapper av Upplandsleden inom kommunen. 
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Kf § 100  Dnr KS/2023:131  

Återrapporteringar 
 

Sammanfattning 
Dick Pettersson (C), rapporterar om Föreningen för myggbekämpnings arbete. 
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Kf § 101  Dnr KS/2023:67  

Frågor 
 

Sammanfattning  
Hans-Göran Björk (KD), riktar en fråga till kommunstyrelsen ordförande Marie Wilén (C). 

Korrespondens till kommunens företagare sker vanligen via e-post och i förening med 

Företagarna som organisation.  Cirka 10 % av kommunens företagare är medlemmar i 

organisationen Företagarna. Näringslivsansvariga i kommunen har ett nära samarbete med 

Företagarna och är dessutom förtroendevald i samma organisation. Jag upplever kritik från 

mindre företagarorganisationer att de känner sig bortglömda. Min fråga blir: Tycker du att det är 

lämpligt att en ledande tjänsteperson i kommunen med ansvar för kommunens näringslivsfrågor 

har ett sådant nära samarbete med samma organisation som denna dessutom har egenintresse i? 

Marie Wilén (C), kommunstyrelsens ordförande svarar. Rent generellt så har jag inga 

uppfattningar om tjänstepersoner i kommunens organisation. Den enda som kommunstyrelsen är 

chef för är kommundirektören. Det är viktigt att hålla sig till det. Det bästa är att jag överlämnar 

den här frågan till kommundirektören att svara på. Det blir svårt för mig att kommentera enskilda 

tjänstepersoner.  

Hans-Göran Björk (KD) tackar Marie för svaret. Jag vill poängtera att detta inte är personfrågor. 

Det här är reaktioner som jag fått när jag varit runt på orterna. Då får jag ofta reaktioner och 

synpunkter. Jag är glad över att Marie Wilén vill föra frågan vidare.  

 

Bo Andersson (M) riktar en fråga till Marie Wilén (C), kommunstyrelsens ordförande. Vi har en 

vikande befolkningsprognos som går emot tidigare prognos. Vi har en hög försörjningskvot och 

stora ekonomiska åtaganden framöver. Hur går dina funderingar kring ekonomin framledes, inte 

kommande år utan i ett längre perspektiv? 

Marie Wilén (C), svarar. Det där var ingen enkel fråga. Vi kan fortsätta debatten framöver. Det här 

är första året som befolkningsutvecklingen sviktar. Den såg ganska besvärlig ut förra året, men vi 

fick en bra ökning. Jag är inte beredd att säga hur det kommer att sluta än. Men situationen är 

sådan att inte ens Uppsala kommun ökar. Vi får se innan det här året är över var vi kommer att 

landa. 

 

Bo Andersson (M) riktar en fråga till Per Möller (C), ordförande i samhällsbyggnadsnämnden. Vi 

har diskuterat satsningen vid Myran och jag frågade i förra kommunfullmäktige Bernt-Erik 

Rutström om badet där. Är den egentliga orsaken till restaureringen att återskapa hålldamen och 

få en vattenspegel eller är det en badplats? Borde man inte haft en annan finansiering? 

Per Möller (C) svarar att Myrandammen har varit med i många år och att kommunen har skött 

den. Det har varit en bra badplats för de i Huddunge. Nu dök det upp att dammen håll på att 

haverera. Då uppkom frågan om vi skulle låta det här vara eller om vi skulle tömma dammen. 

Myrans vänner har gjort i ordningen det här till en badplats. Nämnden tog beslutet att det är 

viktigt att det finns en badplats i Huddunge. De som bor i Huddunge vill verkligen ha den här.  
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Delges 
H-G Björk 

M Wilén 

B Andersson 

P Möller 
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Kf § 102 Dnr KS/2023:119 042 

Delårsrapport per 31 augusti 2023 - hela kommunkoncernen 
 

Kommunfullmäktiges beslut 
 Delårsrapport efter 31 augusti – hela kommunkoncernen godkänns. 
 Följsamhet mot nu lämnad prognos iakttages då kommunen inte har möjlighet att 

använda sig av resultatutjämningsreserv år 2023. 
 
 

Sammanfattning 
Delårsrapporten utgör i enlighet med lagstiftarens krav och kommunens riktlinje för mål och 
budget ett fördjupat uppföljningstillfälle. Fördjupningen omfattar helårsprognos för kommunen 
som helhet och för respektive nämnd. Den innehåller även en sammanställd redovisning för Heby 
kommunkoncern samt en fördjupad prognos gällande måluppfyllnad och en översikt över 
nämndernas arbete med intern kontroll.  
 
Kommunen uppvisar som helhet ett positivt resultat i perioden samt en helårsprognos som 
överstiger beslutad resultatnivå. En väsentlig förklaring till resultatutvecklingen är att skatter och 
generella statsbidrag har fortsatt att utvecklas positivt. Enligt den lämnade helårsprognosen 
bedöms kommunen uppfylla två av tre finansiella mål för 2023. När det gäller nämndernas 
driftredovisning är det utbildningsnämnden och vård- och omsorgsnämnden som för 2023 
uppvisar en större negativ budgetavvikelse.  
 
En del av utbildningsnämndens budgetavvikelse har hanterats under våren 2023 genom att 
fullmäktige godkänt en avvikelse med 5,4 miljoner kronor. Planeringsmässigt har målbilden varit 
att kunna använda kommunens resultatutjämningsreserv för att täcka denna ekonomiska obalans 
i utbildningsnämndens verksamheter. Prognoser för skatternas utveckling från augusti visar att 
kommunen inte kommer att kunna användas. Kommunen behöver därför rymma de avvikelser 
nämnderna nu prognostiserar inom det samlade resultatet. Förutom avvikelsen för 
utbildningsnämnden adresserar vård- och omsorgsnämnden en större avvikelse kopplat främst 
till ökade kostnader för placeringar.  
 
Det var redan i planeringen av verksamheten 2023 känt att det skulle vara ett ansträngt 
finansiellt läge. Prognosen i delårsrapporten innebär att kommunen i nuläget klarar om än ett 
svagt men positivt resultat. Utmaningar kvarstår då även 2024 kommer att påverkas av det 
ekonomiska läget med hög inflation som urholkar finansieringen i form av skatter och generella 
statsbidrag.  
 

Revisorerna 

Revisorerna har gått igenom rapporten och bedömer enligt följande: 
 Resultatet är inte fullt förenligt med de finansiella mål som kommunfullmäktige 

beslutat om. 
 Kommunfullmäktiges verksamhetsmål kommer endast delvis att uppfyllas 
 Balanskravsresultatet är uppfyllt enligt lagens krav på balans i ekonomin 

 
Utlåtandet är underskrivet av samtliga av kommunens revisorer.  
 

 

Beslutsunderlag 
Delårsrapport per 31 augusti 2023 – Kommunfullmäktige 
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Yrkanden 
Marie Wilén (C) yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag. 

 

Förslagsordning  
Ordförande ställer kommunstyrelsens förslag mot avslag och finner att kommunfullmäktige 

bifaller förslaget. 

 

Delges  
Samtliga nämnder  
Kommunfullmäktiges revisorer  
Ekonomichef  
Kommundirektör  
Samtliga förvaltningschefer 
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Kf § 103 Dnr KS/2023:10 106 

Färdplan för ett hållbart län - åtgärdsprogram 

samhällsutveckling 
 

Kommunfullmäktiges beslut 
 Anta följande hållbarhetslöfte för åtgärdsprogram samhällsutveckling 2023-2026 för 

Heby kommun.  
o Åtgärder som är prioriterade att verka för inom fokusområde God bebyggd miljö 

är  
o Åtgärd 1. Fysisk planering som minskar miljö- och hälsopåverkan 
o Åtgärd 2. Exploatering med hänsyn till miljö och hälsa. 
o Åtgärd 3. Minska miljö- och hälsopåverkan från transporter och resande.  
o Åtgärder som är prioriterade att verka för inom fokusområde Resurseffektiv och 

kemikaliesmart konsumtion och produktion är 
o Åtgärd 6. Öka återbruk, förebygga avfall, minska nykonsumtion av material och 

varor 
o Åtgärd 7. Minska miljö- och hälsopåverkan från material och varor. 
o Åtgärd 8. Stärka hållbar livsmedelskonsumtion- och produktion 

 

Sammanfattning 
Kommunstyrelsens beslut 
Föreslå kommunfullmäktige besluta att 
 Anta följande hållbarhetslöfte för åtgärdsprogram samhällsutveckling 2023-2026 för Heby 

kommun: 
Åtgärder som är prioriterade att verka för inom fokusområde God bebyggd miljö är: Åtgärd 1. 
Fysisk planering som minskar miljö- och hälsopåverkan. 
Följande aktiviteter ska kommunen verka för: 

 Anpassa och utforma utemiljöer så att de stimulerar till utevistelse och fysisk aktivitet 
samtidigt som de bidrar till exempelvis klimatanpassning, biologisk mångfald och 
förbättrad vattenhushållning och dagvattenhantering. 

 Öka tillgängligheten och användbarheten av allmänna platser på ett miljömässigt 
hållbart sätt så att alla människor får en bättre tillgång till miljöer som är inkluderande, 
väl gestaltade och långsiktigt hållbara.  

 Anta "hela resan perspektiv" i styrdokument, exempelvis genom riktlinje i översiktsplan. 
 Möjliggör för ”hela resan” genom att exempelvis identifiera och upplåta mark för 

kollektivtrafikanläggningar och pendlarparkeringar vid viktiga knutpunkter för 
kollektivtrafiken. 

Åtgärd 2. Exploatering med hänsyn till miljö och hälsa.  
Följande aktiviteter ska kommunen verka för: 

 Anlägg och förvalta parker och grönområden, exempelvis gröna stråk, fickparker och 
stadsträd. 

 Ställ och följ upp hållbarhetskrav vid upphandling av exploatörer/entreprenörer och vid 
markanvisning, gärna i samverkan med andra aktörer. 

Åtgärd 3. Minska miljö- och hälsopåverkan från transporter och resande. 
Följande aktiviteter ska kommunen verka för: 

 Anlägg säkra gång- och cykelvägar till skolor och fritidsaktiviteter. 
 Genomför satsningar för att främja cykling som exempelvis cykelvänlig skola eller 

motsvarande för att få fler att välja cykeln i tidig ålder. 
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 Anlägg säkra och attraktiva parkeringsmöjligheter för cykel vid viktiga knut- och 
målpunkter som skolor, stationer, resecentra, handel, arbetsplatser samt parker och 
grönområden. 

 Iordningställ trygga och tillgängliga pendlarparkeringar för bil och cykel, gärna med 
laddmöjlighet och väderskydd. 

 Ta fram ny energi- och klimatplan 2030 för Heby kommun, transporter är ett delområde. 
 

Åtgärder som är prioriterade att verka för inom fokusområde Resurseffektiv och kemikaliesmart 
konsumtion och produktion:  
Åtgärd 6. Öka återbruk, förebygg avfall, minska nykonsumtion av material och varor. 
Följande aktivitet ska kommunen verka för: 

 Vid upphandling och inköp efterfråga återbrukade produkter och material som inte ger 
påverkan på hälsa och miljö samt längre hållbarhet och livslängd på produkter. 

Åtgärd 7. Minska miljö- och hälsopåverkan från material och varor. 
Följande aktiviteter ska kommunen verka för: 

 Bidra till minskad nedskräpning genom exempelvis regionala eller lokala 
informationskampanjer och aktiviteter. 

Åtgärd 8. Stärka hållbar livsmedelskonsumtion- och produktion. 
Följande aktiviteter ska kommunen verka för: 

 Främja innovation och utveckling hos livsmedelsaktörer inom produktion, förädling och 
distribution som innebär att matsvinn minskas, till exempel genom att skapa och delta i 
nätverk för landsbygdsutveckling eller liknande 

 Utveckla ett kontinuerligt arbete med mätbara mål för att minska matsvinnet i tillagning, 
servering, förvaring, exempelvis genom regelbunden utbildning av restaurangpersonal 
inom exempelvis matsvinn, årstids- och klimatplanerad matsedel och livsmedels 
miljöpåverkan. 

 Genomför informationsinsatser om miljösmart och hälsosam mat, där barn och unga är 
en särskilt viktig målgrupp. Kan exempelvis göras genom studiebesök, 
hemkunskapsundervisning och egna odlingar för att lyfta fram matens värde ”från jord 
till bord”. 

 Utveckla marknaden för mer klimat- och miljösmarta livsmedel genom att öka 
efterfrågan på vegetabiliska alternativ, inklusive måltider på möten och evenemang, via 
exempelvis upphandling. 

 Gynna småskalig livsmedelsproduktion. 
 Minska matsvinn i konsumtionsledet exempelvis genom att erbjuda olika storlekar på 

portioner samt tillvarata varor till lunchlådor. 
 Minska miljö- och klimatpåverkan från serverade måltider genom att exempelvis servera 

säsongsanpassade menyer, prioritera svenska livsmedel i säsong och servera mindre 
men bättre kött där importerat kött byts ut mot svenskt kött. 

 
Länsstyrelsen har i uppdrag från regeringen att utveckla, samordna och genomföra regionala 
åtgärdsprogram med bred förankring i länet för att nå längre i arbetet med de svenska 
miljömålen, och därmed den miljömässiga dimensionen av de globala hållbarhetsmålen i Agenda 
2030. Genom ett ökat fokus och samverkan förväntas åtgärdstakten i länets miljöarbete öka, 
vilket bidrar till ett förbättrat miljötillstånd.  
 
Åtgärdsprogrammet för samhällsutveckling 2023-2026 är det fjärde och sista åtgärdsprogrammet 
för miljömålen inom ramen för Färdplan för ett hållbart Uppsala län. Färdplanen täcker därmed 
samtliga relevanta miljömål genom att omfatta områdena klimat, biologisk mångfald, vatten och 
samhällsutveckling. De fyra åtgärdsprogrammen som ingår i Färdplan för ett hållbart län 
innehåller åtgärder för prioriterade miljö- och samhällsutmaningar som länet står inför.  
 
Åtgärdsprogrammet för samhällsutveckling syftar till att öka takten i genomförandet av åtgärder 
som bidrar till miljömässigt hållbar utveckling av samhällen såväl i städer som på landsbygden. 
Det ska även bidra till ökad resurseffektivitet och minskad miljö- och hälsopåverkan från 
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kemikalier. Det övergripande målet är att uppnå miljömålen med koppling till hållbar 
samhällsutveckling, med fokus på God bebyggd miljö och Giftfri miljö samt det övergripande 
generationsmålet. Det är miljödimensionen av hållbar utveckling som är i fokus i 
åtgärdsprogrammet, men många åtgärder som föreslås ger även positiva effekter och kan skapa 
mervärden för social hållbarhet samt landsbygds- och beredskapsfrågor.  
 
Hållbarhetslöftet är en frivillig avsiktsförklaring mellan länsstyrelsen och aktörer i länet. Löftet 
beskriver de åtgärder en aktör åtar sig att genomföra ur ett regionalt åtgärdsprogram för 
miljömålen. Genomförandet följs upp årligen. Heby kommun har antagit de tre tidigare löftena. 
Kommunstyrelsen tog beslut i mars 2023, Ks §79 Beslutsärende gällande Färdplan för ett hållbart 
län - förslag på åtgärdsprogram samhällsutveckling, att Heby kommun ska anta hållbarhetslöfte 
för samhällsutveckling 2023-2026.  
 
 

Utredning 
I åtgärdsprogrammet föreslås två fokusområdena God bebyggd miljö samt Resurseffektiv och 
kemikaliesmart konsumtion och produktion. Åtgärdsprogrammet för samhällsutveckling har 
utarbetats av Länsstyrelsen i Uppsala län i bred samverkan med länets kommuner, Region 
Uppsala, universiteten, näringsliv, myndigheter samt regionala förbund och ideella 
organisationer. För att stärka genomförandet av programmets åtgärder uppmanas aktörer i länet 
att teckna hållbarhetslöften med länsstyrelsen. Ett hållbarhetslöfte är en frivillig avsiktsförklaring 
som beskriver de åtgärder en aktör åtar sig att genomföra, med tillhörande aktörsspecifika mål. 
 

Heby kommuns arbete med förslag på löfte 
Förslag på hållbarhetslöfte har tagits fram i samarbete mellan Hållbarhetsenheten och Mark- och 
planeringsenheten. Utgångspunkt till förslag till löfte har varit de nya inriktningsmålen för Heby 
kommun, nulägesanalys av Heby kommuns arbete med de globala miljömålen/Agenda 2030, 
aktuella och beslutade uppdrag samt arbete som ligger i linje med åtgärdsprogrammet för 
samhällsutveckling. Centralt är arbetet med ny översiktsplan, förslag till ny energi- och 
klimatplan, arbetet med transporter och infrastruktur, landsbygdsutveckling, avfallsplanen samt 
kommunens arbete med minskat matsvinn.  
 
Under löftets programperiod 2023-2026 kommer flera förändringar för förpackningsinsamling 
att genomföras utifrån nya lagkrav, exempelvis ska fastighetsnära insamling av förpackningar 
införas i Heby kommun. Hållbarhetslöftet omfattar inte lagförändringarna för förpackningar 
såsom införandet av systemlösning av fastighetsnära insamling då det är ett lagkrav och föreslås 
inte att inkluderas i löftet. 
 
Heby kommun tar också fram kommunspecifika aktörsmål till varje aktivitet för löftet, vilka inte 
redovisas i tjänsteskrivelsen. 
 

Ekonomiska konsekvenser och finansiering 
Förslag till hållbarhetslöftet ligger inom befintlig budget och i linje med tagna och beslutna 
uppdrag. 
 

Konsekvens för andra nämnder 
Berörda förvaltningar är primärt Samhällsbyggnadsförvaltningen och central förvaltning 
(Hållbarhetsenheten). Arbetet med minskat matsvinn är ett pågående arbete och förutom 
Samhällsbyggnadsförvaltningen berörs även Barn och utbildningsförvaltningen och Vård- och 
omsorgsförvaltningen. 
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Prövning av barnets bästa - barnkonventionen 
Ärendet rör arbete med hållbar utveckling och ska ge positiv utveckling för den sociala 
dimensionen och arbetet med barnkonventionen. 

 

Beslutsunderlag 
Åtgärdsprogram för samhällsutveckling 2023-2026. 

Inbjudan att teckna hållbarhetslöfte samhällsutveckling. 
Ks §79 Beslutsärende gällande färdplan för ett hållbart län – förslag på åtgärdsprogram 
samhällsutveckling. 
Sbn §108 Färdplan för ett hållbart län – samhällsutveckling 2023-2026. 
 

Förslag 
Kommunfullmäktiges ordförande föreslår följande ändringsförslag:  

Anta följande hållbarhetslöfte för åtgärdsprogram samhällsutveckling 2023-2026 för Heby 

kommun.  

o Åtgärder som är prioriterade att verka för inom fokusområde God bebyggd miljö 
är  

o Åtgärd 1. Fysisk planering som minskar miljö- och hälsopåverkan 
o Åtgärd 2. Exploatering med hänsyn till miljö och hälsa. 
o Åtgärd 3. Minska miljö- och hälsopåverkan från transporter och resande.  
o Åtgärder som är prioriterade att verka för inom fokusområde Resurseffektiv och 

kemikaliesmart konsumtion och produktion är 
o Åtgärd 6. Öka återbruk, förebygga avfall, minska nykonsumtion av material och 

varor 
o Åtgärd 7. Minska miljö- och hälsopåverkan från material och varor. 
o Åtgärd 8. Stärka hållbar livsmedelskonsumtion- och produktion 

 

Förslagsordning  
Kommunfullmäktiges ordförande ställer sitt eget ändringsförslag mot kommunstyrelsens förslag 

och finner att kommunfullmäktige beslutar enligt ändringsförslaget. 

 
 
Delges 
Miljöstrateg  
Barn och utbildningsförvaltningen 
Vård- och omsorgsförvaltningen  
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Kf § 104 Dnr KS/2023:51 106 

Färdplan för ett hållbart län – nyteckning av åtgärdsprogram 

minskad klimatpåverkan 2023-2027 
 

Kommunfullmäktiges beslut 
 Att anta följande hållbarhetslöfte för åtgärdsprogram minskad klimatpåverkan 2023-

2027 för Heby kommun: 
 
Åtgärder som är prioriterade att verka för inom det strategiska fokusområdet transporter och 
resande är:  

 Öka transporteffektivitet och fossilfri mobilitet  
 Fossilfria tjänstefordon och fossilfri arbetspendling 
 Minska klimatpåverkan från godstransporter 
 Främja laddinfrastruktur eller tankmöjlighet för fossilfria fordon 

 
Åtgärder som är prioriterade att verka för inom det strategiska fokusområdet energi är: 

 Minska energi- och effektanvändning och öka flexibilitet  
 Öka produktionen och användningen av återvunnen eller fossilfri energi och 

fossilfria drivmedel 
 
Åtgärder som är prioriterade att verka för inom det strategiska fokusområdet ökad kolinbindning 
är:  

Kommunen kan i dagsläget inte precisera åtgärderna, och kommer att komplettera dem. 
 

Åtgärder som är prioriterade att verka för inom det strategiska fokusområdet indirekt 
klimatpåverkan från konsumtion är:  

 Öka kunskap, delaktighet och engagemang  
 Fossilfria investeringar och kapitalplaceringar 

 
 

Sammanfattning 
Länsstyrelsen har i uppdrag från regeringen att utveckla, samordna och genomföra regionala 
åtgärdsprogram med bred förankring i länet för att nå generationsmålet och miljökvalitetsmålen. 
Genom ett ökat fokus och en ökad samverkan i miljöarbetet förväntas åtgärdstakten inom 
miljöarbetet i länet öka och därigenom på sikt leda till ett bättre miljötillstånd och ökad 
måluppfyllelse av de nationella miljökvalitetsmålen.  
 
Åtgärdsprogrammet för minskad klimatpåverkan är ett av fyra regionala åtgärdsprogram inom 
ramen för Färdplan för ett hållbart län. De tre övriga åtgärdsprogrammen gäller ämnesområdena 
Ekosystem och biologisk mångfald, Vatten samt Miljömässigt hållbar samhällsutveckling. De fyra 
åtgärdsprogrammen omfattar tillsammans åtgärdsarbete med samtliga de miljömål som länet 
berörs av.  
 
Åtgärdsprogrammet för minskad klimatpåverkan samlar prioriterade åtgärder i syfte att minska 
de klimatpåverkande utsläppen och effektivisera energianvändningen i länet. 
Åtgärdsprogrammet togs fram första gången 2018-2019 i bred samverkan med länets aktörer och 
har nu aktualiserats. Åtgärdsprogrammet utgår från länets klimat- och energistrategi Tillsammans 
för ett fossilfritt Uppsala län. Det regionala åtgärdsprogrammet kopplar samman och förstärker 
med en regional nivå, de olika initiativ och program som finns på nationell-, lokal- och aktörsnivå. 
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Hållbarhetslöftet är en frivillig avsiktsförklaring mellan länsstyrelsen och aktörer i länet. 
Genomförandet följs upp årligen. Heby kommun antog det tidigare hållbarhetslöftet för minskad 
klimatpåverkan 2019-2022. Kommunstyrelsen tog beslut i mars 2023, Ks §80 Beslutsärende 
gällande Färdplan för ett hållbart län - förslag på åtgärdsprogram minskad klimatpåverkan, att 
Heby kommun ska nyteckna hållbarhetslöfte minskad klimatpåverkan 2023-2027.  
 
 

Utredning 
Åtgärdsprogrammet bidrar främst till att nå det nationella Generationsmålet och 
miljökvalitetsmålen Begränsad klimatpåverkan, Frisk luft och God bebyggd miljö, samt det 
globala hållbarhetsmålet Bekämpa klimatförändringarna. 
 
Åtgärdsprogrammet utgår från länets klimat- och energistrategi som ligger till grund för 
åtgärdsprogrammet både som ett kunskapsunderlag och för prioritering av fokusområden för 
åtgärder. Åtgärdsprogrammet i sin helhet innehåller åtgärder inom fyra fokusområden; 
Transporter och resande, Energi, Ökad kolinbindning och Indirekt klimatpåverkan från 
konsumtion. 

 
 
Heby kommun 
Kommunfullmäktige beslutade KF §96, 1 nov 2022, om uppdrag om Energi- och klimatplan 2030 
för Heby kommun. Kommande Energi- och klimatplan ska omfatta följande områden: 
 

1. Energi 
a. Konsumtion och produktion 
b. Energianvändning 
c. Värmeproduktion 
d. Effektanvändning 

2. Transporter 
3. Konsumtion 
4. Finansförvaltning 
5. Kolinlagring 

 
 
Arbetet med att ta fram förslag på Energi- och klimatplan blir klart under 2024 och löftet för 
minskad klimatpåverkan bör överensstämma med en kommande handlingsplan för att nå energi- 
och klimatplanen.  
 
Heby kommun kommer behöva komplettera hållbarhetslöftet efter att energi- och klimatplan 
med handlingsplan är antagen. Förslag på hållbarhetslöfte för Heby kommun utifrån beslut om 
omfattning på energi- och klimatplan beskrivs nedan: 
 

 
Ekonomiska konsekvenser och finansiering 

Ekonomiska konsekvenser kommer beskrivas utförligt inför beslut i energi- och klimatplanen. 
 

Konsekvens för andra nämnder 

Främst berörs samhällsbyggnadsförvaltningen och central förvaltning. Tjänsteresor kommer 
beröra alla förvaltningar. 
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Prövning av barnets bästa - barnkonventionen 

Ärendet rör arbete med hållbar utveckling och ska ge positiv utveckling för den sociala 
dimensionen och arbetet med barnkonventionen. 

 

Beslutsunderlag 
Färdplan för ett hållbart län – nyteckning av åtgärdsprogram minskad klimatpåverkan 2023-
2027. 
Ks §80 Beslutsunderlag gällande Färdplan för ett hållbart län – förslag på förnyat åtgärdsprogram 
minskad klimatpåverkan. 
Sbn §107 Färdplan för ett hållbart län – minskad klimatpåverkan 2023-2027. 

 

Yrkanden 
Marie Wilén (C) yrkar bifall till kommunstyrelsen förslag. Mattias Widén (SD) yrkar avslag för 

hela Sverigedemokraternas grupp: Mattias Widén (SD), Jonathan Othén (SD), Toni Hietakuja (SD), 

Malin Strömberg (SD), Åsa Eklind (SD), Joel Wåhlén (SD), Marga Karttunen (SD), Ing-Mari 

Fogelberg (SD), Bengt Neteborn (SD), Carl-Henrik Andersson (SD). Daniel Steinmo (MP) yrkar 

bifall till kommunstyrelsens förslag.  

 

Förslagsordning  
Ordförande ställer kommunstyrelsens förslag mot avslag och finner att kommunfullmäktige 

bifaller förslaget. 

 

Reservation 
Sverigedemokraterna reserverar sig mot beslutet: Mattias Widén (SD), Jonathan Othén (SD), Toni 

Hietakuja (SD), Malin Strömberg (SD), Åsa Eklind (SD), Joel Wåhlén (SD), Marga Karttunen (SD), 

Ing-Mari Fogelberg (SD), Bengt Neteborn (SD), Carl-Henrik Andersson (SD). 

 

 

Delges 

Miljöstrateg  
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Kf § 105 Dnr KS/2023:93 406 

Avfallstaxa 2024 Vafabmiljö kommunalförbund 
 

Kommunfullmäktiges beslut 
 Godkänna Avfallstaxa 2024 för Vafabmiljö Kommunalförbund och att den gäller från 1 

januari 2024 i Heby kommun. 
 

Sammanfattning 
Vafabmiljös direktion fattade den 8 juni 2023 beslut om att skicka förslag till avfallstaxa för 2024 

till medlemskommunerna. Anledning till detta är att ett antal förändringar i avfallslagstiftningen 

träder i kraft vid årsskiftet 2023/2024 vilket påverkar Vafabmiljös verksamhet och utformningen 

av de tjänster som erbjuds.  

I underlaget finns även ett förslag till årlig uppräkning av taxan. Införandet av en årlig uppräkning 

innebär att samtliga avgifter i taxan kommer höjas vid varje årsskifte, utan att föregås av beslut i 

respektive medlemskommuns kommunfullmäktige. Den årliga uppräkningen föreslås träda i kraft 

den 1 januari 2025. 

Förslag till avfallstaxa 2024 finns i beslutsunderlag ”Förslag till avfallstaxa Vafabmiljö 

kommunalförbund”, skrivelse från Vafabmiljö kommunalförbund. 

 

Beslutsunderlag 
Förslag till avfallstaxa 2024 för Vafabmiljö kommunalförbund 

Protokollsutdrag beslut taxa 2024 (protokollet är från Direktionsmötet 8 juni 2023) 

 

Förslagsordning  
Ordförande ställer kommunstyrelsens förslag mot avslag och finner att kommunfullmäktige 

bifaller förslaget. 

 

Delges 
VafabMiljö 
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Kf § 106 Dnr KS/2023:111, KS/2013:152 106, 106 

Ändring av förbundsordning Kommunalförbundet Vafabmiljö 
 

Kommunfullmäktiges beslut 
 Anta ny förbundsordning för Kommunalförbundet Vafabmiljö daterat 2023-09-08. 
 
 
 

Sammanfattning 
VAFAB Miljö är ett kommunalförbund, där Heby kommun ingår tillsammans med kommunerna i 
Västmanland och Enköping kommun. Förbundets nuvarande förbundsordning är från 2013. Efter 
att den antogs har miljöbalken ändrats, vilket gör att en del formuleringar i förbundsordningen 
har tappat sin juridiska betydelse. Därför behöver de delarna ändras. Samtidigt som man gör 
dessa ändringar, har även en mer övergripande genomgång av hela förbundsordningen 
genomförts. 
 
Kommunstyrelsen behandlade en första remiss den 25 april 2023, § 105, varefter förslag till 
förbundsordning har justerats. Bland annat hade kommunstyrelsen en synpunkt om att returträ 
med mera ska omhändertas så lokalt som möjligt. Detta avspeglas i ändringar i § 3 och § 12 i 
förslag till ny förbundsordning.    

 

Förslagsordning  
Ordförande ställer kommunstyrelsens förslag mot avslag och finner att kommunfullmäktige 

bifaller förslaget. 

 

Delges 
VAFAB Miljö AB 
Samhällsbyggnadsnämnden 
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Kf § 107 Dnr KS/2023:55 332 

Svar på Motion om lekparker i Heby kommun 
 

Kommunfullmäktiges beslut 
 Motionen anses besvarad med hänvisning till kommunens pågående arbete. 
 
 

Sammanfattning 
Carl-Henrik Andersson (SD) har inkommit med motion om lekparker i Heby kommun. 
Motionsställaren anser att många av kommunens lekparker är i dåligt skick. 
Vidare vill Andersson att anmälningar som inkommer skall åtgärdas inom en månad. 

Sverigedemokraterna i Heby yrkar: 

- Att fullmäktige skall se över om lekparkerna behöver åtgärdas i kommen. 
- Att om åtgärd ej kan utföras eller är möjlig skall de trasiga eller obrukbara 

delarna nedmontera, så vi får säkra lekparker i Heby kommun. 
 
Enligt kommunens riktlinjer för hantering av motioner och medborgarförslag så ska följande 
beslutsformuleringar användas när en motion/medborgarförslag besvaras:  

 Motionen/medborgarförslaget antas  
 Motionen/medborgarförslaget avslås  
 Motionen/medborgarförslaget anses besvarad/besvarat. 

 
Eftersom motionens att-satser ligger i linje med kommunens pågående arbete så ändras beslutet 
från ”Svar på motion om lekparker, daterad 30 maj 2023, godkänns” till ”Motionen anses 
besvarad med hänvisning till kommunens pågående arbete.” 
 
 

Kommunstyrelsens svar 
Kommunstyrelsen konstaterar att samtliga lekparker besiktas årligen av en extern 
besiktningsman för att säkerställa att lekutrustningen är säker. Utöver den årliga besiktningen så 
genomförs det en gång i veckan en tillsyn/okulärbesiktning och en gång i månaden en 
funktionskontroll/enklare besiktning. Dessa utföres för att identifiera om det uppkommit några 
fel/brister som behöver åtgärdas. 

Dessa fel/brister delas upp i tre kategorier, enligt nedan; 
A-fel: Risk för allvarlig skada alternativt stor risk för mindre skada 
B-fel: Mindre risk för mindre skada alternativt stor risk för liten skada 
C-fel: Liten risk för mindre skada alternativt mindre risk för liten skada 

Följande aktiviteter sker beroende på typ av fel: 
 A-fel: Åtgärdas omgående. 
 B-fel: Ses över och åtgärdas när resurser finns att tillgå 
 C-fel: Ses över och åtgärdas när resurser finns att tillgå 

Förvaltningen arbetar med en långsiktig plan för lekparkernas utveckling, där 
omställning till naturliga lekmiljöer av vissa lekparker planeras att ske. 
Omställningen menar förvaltningen innebära säkrare lekplatser, men också att det 
skapas större lekvärden för barnen, likväl som lägre driftkostnader på sikt.  
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Kommunstyrelsen konstaterar att också att det under en 10-årsperiod gjorts investeringar i så 
kallade ”Gröna mötesplatser” med plats för lek och samvaro på flertalet orter i kommunen. 

 

Beslutsunderlag 
Motion Sverigedemokraterna Lekparker-uppdaterad att-sats 
Kf §40 Anmälan av nya motioner 
Sbn §73/23 
Tjänsteskrivelse 4 oktober 2023 
 

 

Förslagsordning  
Ordförande ställer kommunstyrelsens förslag mot avslag och finner att kommunfullmäktige 

bifaller förslaget. 

 
 
Delges 
Motionären 
Samhällsbyggnadsnämnden 
Tekniska enheten 

 

 

 

 

 

 

  



PROTOKOLL 
2023-10-31 
Kommunfullmäktige 

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 
 27(30) 

Kf § 108   

Anmälan av nya motioner 
 

Sammanfattning  
Inga nya motioner föreligger. 
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Kf § 109   

Avsägelser 
 

Sammanfattning 
Inga avsägelser föreligger. 

 

 

 

  



PROTOKOLL 
2023-10-31 
Kommunfullmäktige 

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 
 29(30) 

Kf § 110 Dnr KS/2022:82 102 

Övriga val 
 

Kommunfullmäktiges beslut 

 Bengt Thalin (V) anmäls som insynsrepresentant i samhällsbyggnadsnämnden. 

 

Delges 
Samhällsbyggnadsnämnden 
Lönekontoret  

  



PROTOKOLL 
2023-10-31 
Kommunfullmäktige 

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 
 30(30) 

Kf § 111 Dnr KS/2023:111 106 

Anmälningsärenden 
 

Kommunfullmäktige tackar för informationen.  
 

Sammanfattning  
Följande handlingar föreligger:  

 Förtydligande av beslut § 651 Taxa för utlämnande av allmän handling. 
 § 661 Beslut delårsrapport T2 2023 Vafab. 
 §664 Beslut datum för direktionsmöten Vafabmiljö 2024. 

 

 

 

 

 

 


